

# El Eco de Navarra

Diario independiente - Dos ediciones

**PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN**

En Navarra: Un mes, 1,50 pesetas; tres meses, 4,50 pesetas; seis meses, 8,00 pesetas; un año, 15,00 pesetas.

En el extranjero: Un mes, 2,00 pesetas; tres meses, 6,00 pesetas; seis meses, 10,00 pesetas; un año, 18,00 pesetas.

Se publica los días 1, 8, 15, 22 y 29 de cada mes.

## UN NAVARRO ILUSTRE

Hemos leído en 'La Avalanche' el relato del grandioso homenaje de afecto y de gratitud verificado el día 26 del pasado Octubre en obsequio del eminente ingeniero don Evaristo de Churrucá, director de las obras del puerto de Bilbao, con el doble motivo de su cumpleaños y cesar, por jubilación, en la dirección de las expresadas obras. La importancia y magnitud de estas obras han proclamado en todos los ámbitos marítimos de alguna importancia del globo, los grandes trasatlánticos que hace años vienen fundando al abrigo del puerto exterior, una de las más grandes obras de la moderna ingeniería que se han realizado en estos tiempos de gigantescas empresas.

La carta que don Benigno Loyola ha escrito a dicho colega está inspirada en el más encendido amor a los hijos ilustres de Navarra y en el más intenso cariño hacia el señor Churrucá, de quien dice lo siguiente:

El ilustre ingeniero cuya fama pasará a la posteridad con la aureola de los grandes bienhechores de la humanidad, nació el día 26 de Octubre de 1841 en Iza, cendea de Oiza, provincia de Navarra, en la noble y señorial mansión de los Ramírez de Esparza. El día del homenaje, en el que figuraron todas las entidades de alguna importancia de Bilbao y de Vizcaya, así como una enorme masa de público compuesta de todas las clases sociales, cumplió 67 años don Evaristo de Churrucá.

Al tener noticia confidencial del origen navarro de tan grande hombre, un impulso irresistible le puso la enmohecida pluma en sus pechosos dedos, resuelto a guardarla como el avaro su tesoro, en un rinconcito muy oculto de su navarro pecho, hasta que esa simpática revista reciba para nosotros, para nuestra querida Navarra, la gloria envidiable de contarle entre sus más ilustres hijos.

¡Qué satisfacción tan grande rebosa el alma, al poder proclamar universalmente que Churrucá, el gran Churrucá, el sobriño de aquel héroe inmortal, de Trafalgar es paisano nuestro, es navarro!

¡Y si conocierais al hombre! Qué modestia la suya! Qué corazón tan hermoso! Qué acendrada religiosidad qué honorabilidad en todos sus actos! En suma, y aunque ello pudiera parecer hiperbólico, un temperamento navarro, sin trampa ni cartón, con todas las de la ley.

Yo hubiera diferido la noticia para exornarla con cuantos datos pudieran dar algún interés y amenidad a estas mal pagadas líneas; pero apremios de tiempo y más que nada el temor de que alguien, adelantándose, publicara en 'La Avalanche' el honor de descubrir al gran navarro, me arrastran con fabril impaciencia y atropelladamente a proclamar, poseído de intensísima emoción, la fausta nueva que seguramente comará de júbilo el corazón de todos los buenos navarros.

Y vea por dónde, señor director, me depare la divina Providencia ocasión oportuna de calmar en parte los hondos anhelos que siempre he sentido por cooperar, con mi humilde granito de arena, a esa otra importantísima obra de ingeniería social y cristiana que tan felizmente viene realizando con esfuerzo digno del mayor encomio y con gran provecho de la patria cultura, la benemérita revista de su digna dirección.

A la carta acompaña una copia de la partida bautismal de don Evaristo de Churrucá, expedida por el Reverendo don Eugenio Ezcurra, Eclesiástico de la Iglesia de Nuestra Señora de la Asunción del lugar de Iza.

Terminada 'La Avalanche', dando cuenta del memorable acto que el pueblo de Bilbao dedicó el día 26 del último mes de Octubre, como debido homenaje al insigne navarro don Evaristo de Churrucá, ingeniero director de las obras del puerto de Bilbao, que en el momento parte Ayuntamiento, diputados, senadores, elemento militar y judicial, colegios científicos, económicos, industriales y mercantiles, sociedades de recreo y nutridísima representación del trabajo. En la grandiosa manifestación de afecto a nuestro querido paisano figuraba también el Ayuntamiento de Bilbao en corporación, presidido por el a.c.a.de señor Barreche.

El Presidente de la Diputación de Vizcaya, que asistió a esta manifestación acompañado de varios diputados, leyó un expresivo mensaje apreciando en don Evaristo de Churrucá la elevación de mi-

ras, su gestión inteligente y honrada, modo de vidas útiles en grado extremo para la patria, y accediendo con la mayor complacencia a aquel acto de pública manifestación. Terminaba el cariñoso mensaje pidiendo a Dios conserve muchos años su existencia, para que sus consejos puedan ser todavía ventajosos al país, como es ya útil a la humanidad su hermoso puerto de refugio.

El señor Churrucá, emocionadísimo, pronunció un sentido discurso de gracias. Sentimos viva satisfacción en reproducir las anteriores líneas, agradeciendo a nuestros hermanos de Vizcaya el afecto demostrado al distinguido hijo de nuestro solar.

## Película...

Hoy no es local ni regional; es de las invernales.

Leo en un periódico:

**«CURIOSIDADES**

**Natas musicales.—El 30.**

El do más sentimental es el do-lor.—El más divertido el do-minó.—El más chistoso el do-naire.—El más religioso el do-minico.—El más sagrado el do-mingo.—El más temible el do-gal.—El más irreligioso el do-natista.—El más apetezido el do-te.—El más rico el do-bón.—El más falso el do-biez.—El más regular el do-decaedro.—El más brillante el do-rado.—El más artístico el do-rico.—El más regio el do-sel.—El más accesible el do-mástico.—El más usual el do-micillo.—El más cabal la do-cena.—El más autorizado el do-cumento.—El más respetable el do-mine.

(Continuará el RE.)

Da miedo pensar que el autor de esas ingeniosas gansadas ha tenido que meditar, discurrir, trabajar, ejercitar la voluntad para dar a luz unas líneas tan interesantes para la vida de sus semejantes, ó tan amenas, tan entretenidas, tan ingeniosas.

¡El do-natista, y el do-naire, y el do-micillo!

¡Y no han ido a la Redacción los lectores de ese periódico en manifestación tumultuosa para averiguar quién fuera el autor de la gracia y pedirle cuentas del tiempo que malgastó y de la burla de que hizo objeto al público, ya que solo como gusano, que dicen, puede escribirse tanta majadería!

¡El do-mine, el do-rado, el do-biez!

¡A la cárcel con ese, que con menos motivo habrán sido llevados a presidio otros periodistas, suponiendo que eso sea obra de un compañero, que lo dudo, aunque no sea más que por amor (ja ja ja) a la gran familia plumifera!

## LA BOLSA

Si la semana pasada fué excelente para la especulación alcista, lo ha sido más todavía la que acaba de transcurrir: la verdad es que se dan pocas veces dos semanas seguidas en que los especuladores puedan moverse a su antojo sin la menor complicación.

Sin noticias de política exterior que cotizar, con alza fuerte en París y Barcelona, con buena demanda al contado y dobles no muy caras, por el momento despejada la incógnita de la orientación definitiva de Tabacos y Bancos, y a punto de despejar la de la escudera, firmado el convenio entre la Azucarera general y los fabricantes libres de Granada, la explosión de alza debía ser general en todos los corros, y la especulación la ha fomentado sin reservas, haciéndola extensiva a todos los valores.

El interior ha rebasado el entero 84, lo que parecía muy problemático hace quince días: el amortizable 4 por 100, a causa de la proximidad del sorteo, señalado para el 1.º de Diciembre, cotiza también muy firme a 93 por 100, y los demás valores siguen la misma tendencia.

Seguirá el movimiento alcista? Por más que los bolsistas se han entregado de lleno a él, haciendo toda clase de combinaciones, no se puede prescindir de la actitud de Barcelona, que parece ya retroceder.

Este es un dato; otro lo es el bajo tipo de capitalización de las Deudas. A los cambios actuales el interior fin de mes renta 8,80 por 100, y las dobles cuestan algo más caras; los títulos pequeños no dan más que el 8,70 limpio, y el amortizable 4 por 100 más que el 8,35 por 100.

Cuando el interior cotizaba por bajo de 80 al especulador no le importaba pagar una doble superior al rédito del cupón, porque esperaba compensarla con el alza; pero en la actualidad es arriesgado jugar tomando por punto de mira el entero 88; de modo que, a medida que la Deuda sube, se va haciendo inasequible a los pequeños especuladores, sin capital bastante para sostenerse contra posibles reveses. Además, aunque así no fuera, ¿segurará el contado idéntica tendencia? ¿Es verosímil que el interior cotizaba hoy al valor, produciendo 3,70 por 100, con la misma intensidad que cuando producía 4 por 100?

He aquí la cotización comparada de la semana:

Valores del Estado	Alza	Baja
4 por 100 Interior	0'90	
5 por 100 Amortizable	0'90	
Valores mercantiles		
Banco de España	2'00	
Compañía de Tabacos	3'00	
Cambios		
Londres		0'05
París		0'05

## Las palomeras de Echalar

Ha terminado por este año la temporada de la pasa de tórtolas y palomas, habiendo visto los pacientes y trabajadores palomeros coronada la fructífera labor que durante tres meses han venido realizando; por el lisonjero éxito que supone el aprisionar en sus grandes redes 152 docenas; de tórtolas y 366 docenas de palomas.

La aflicción de turistas que han venido a presenciar las originales y bonitas manobras de la caza y a disfrutar del espléndido y pintoresco panorama que desde estas alturas se divisa, ha sido este año mucho mayor que en los anteriores; habiéndose visto con tal motivo muy concurrido el nuevo restaurant Uró Churrú, edificio a pocos metros del lugar donde se instalan las redes, por don Ignacio Berrueta, propietario de la antigua y acreditada fonda de Falsomborda; quedando todos muy complacidos del confort y excelente servicio que la bondadosa señora y bellas hijas del señor Berrueta procuran obsequiar al turista.

Crecido ha sido también el número de automovilistas y coches que durante la pasada semana han ascendido hasta al pie de las Palomeras; y la concurrencia hubiera sido seguramente más numerosa si la carretera estuviera en mejores condiciones, pues tanto automovilistas como cocheros se lamentan, y con razón del deplorable estado en que la Dirección de caminos de la provincia tiene la parte de carretera provincial comprendida entre esta villa y la frontera, existiendo trozos que con cuatro gotas de lluvia se ponen intrasitables para toda clase de vehículos.

## UNA CARRETERA

Teniendo noticias de que en breve los franceses darán principio a los trabajos necesarios para la terminación del trozo de carretera que falta construir para unir esta villa con Sora, me atrevo a indicar desde estas columnas al Ilustre Ayuntamiento de Echalar lo conveniente que sería que una comisión de su seno se avisara con los diputados del distrito, a fin de que influyesen para que esa pequeña parte de carretera de Navarra se ponga en disposición de transitarse por ella antes de que los franceses den cima a los trabajos que proyectan, porque sería poco honroso para esta provincia, que tiene conquistada fama bien merecida de ser una de las primeras de España que mejor atendido tiene el servicio de carreteras, si por abandono de este trozo no pudieran disfrutar ambos pueblos fronterizos de las ventajas que la apertura de esa nueva vía les ha de reportar.

Se hace, pues, indispensable el tendido de una buena capa de piedra machacada y el nombramiento de un peón caminero para esa carretera.

El corresponsal,

23 Noviembre 1908.

## La Semana Social en Sevilla

Día 19.—Hoy por la mañana hubo dos lecciones. En la primera termina su estudio don José Monja y Bernal, sacando las conclusiones del contraste de las doctrinas con los municipios.

El señor Monja ha sido justamente aplaudido con frecuencia en el transcurso de sus tres lecciones.

Con la segunda lección de esta mañana, también terminó su trabajo el señor Font, que última la presentación de las cámaras mixtas del trabajo, para el estudio de los consejos de talleres y fábricas, como organismo esencialmente pacificador que hace racional la producción y que hace cristianas las relaciones entre patronos y obreros.

Día 19 por la tarde.—La conferencia de la señorita María de Echarrí se ha celebrado en el artístico patio de la Lonja repleto de público de ambos sexos.

La señorita María de Echarrí trató de «El trabajo a domicilio de la mujer en Madrid». Su conferencia es un trabajo de investigación que ha descubierto las miserias y las infamias que sufre la pobre mujer que tiene que coser para fuera» según se dice.

El público ovacionó con insistencia a la señorita Echarrí, que ha ocasionado el más brillante triunfo de la Semana Social en Sevilla.

A las seis y media continuó la Semana Social en la iglesia del Salvador, con la novedad de una colaboración extranjera. Mr. l'Abbé Alphonse Lugan comenzó sus lecciones sobre «El concepto evangélico del trabajo».

El autor del libro «La enseñanza social de Jesús», recientemente traducido al español y que se quiere traducir al italiano ha realizado en sus lecciones de la Semana Social de Sevilla un esfuerzo original y sólido, para dar a la acción social una base evangélica que la purifique y fecunde.

En esta sección primera, presenta las falsas concepciones de racionalistas y protestantes que censura al catolicismo de despreciar el trabajo y considerar la ociosidad como perfección.

Día 20 por la mañana.—A las diez y media continúa Mr. l'Abbé Lugan, con su lección segunda.

Completando el estudio ayer iniciado va presentando la doctrina evangélica como comprobante de que Jesucristo no dejó el taller para renegar del trabajo, pues en su predicación ensalza el trabajo, se rodea de trabajadores, anatematiza la pereza. Jesucristo es profesor de energía, un maestro para la acción, un Señor que solo guarda el premio de sus misericordias para el trabajador.

Imposible extractar las lecciones de Mr. l'Abbé Lugan, nutridas de textos evangélicos, formadas por una crítica detenida y luminosa. Estudios como el suyo parecen traer a la ciencia social una savia nueva que refrigera y fortifica.

El corresponsal.

## Como muestra, se exhibió en Londres...

Como muestra, se exhibió en Londres mis Maquillados, el colifoso de aquella capital, y que ha seguido luciendo por las calles.

El tal sombrerito mide una circunferencia de 4 metros 267 milímetros; está adornado con 15 plumas de avestruz y ha costado 3.000 francos.

¡Séale el sombrero leve a esa mil... ¡y por San Iñol que no le dé la concurrencia de llegar a estos dominios. Pues como la dé la gana de lucir el sombrerito y colarse en el teatro... ¡No ven ni los del paraíso!...

En materia de modas, Londres es para los hombres lo que París para las mujeres: el tirano.

Por algo el inglés más temible es el sastre.

Digo... y ahora que el traje del hombre va a sufrir una radical reforma.

Las americanas ya no serán largas y ajustadas. Al encargarse un traje no habrá que hablar del precio para nada, porque eso del ajuste es lo primero que desaparece en la nueva moda.

Las americanas serán rectas, cortas, cabrán por encima de la cadera e irán abrochadas por lo alto.

Eso del abrochar por lo alto, no lo entiendo yo bien. Parece terminalillo flamenco.

A juzgar por la descripción, nos van a colocar unas americanas como los uniformes de los asistentes.

Ah!... Las obreras serán muy exajeradas.

¡Conque... abrochado por lo alto, obreras descomulgadas y caderas libres! ¡Buena! Pues no hay modo de hombrearse.

FULANZ.

## Notas militares

**UNA PRIMERA GUARDIA**

Los oficiales de la última promoción destinados al Regimiento Infantería de la Constitución don Manuel Melchor, don Juan García Aramayo y don Francisco Rute celebraron antesayer su primera guardia en el salón de actos del cuartel en que prestan sus servicios, obsequiando con un exquisito lunch a sus compañeros de esta plaza, al cual pronunciaron como es de rigor en estos casos, entusiásticos brindis el teniente señor Jimenez por el Regimiento de Infantería de la Patria y por el Rey.

El teniente de Cantabria don Carlos Lande en nombre de 39 de línea brindó para animar a sus compañeros a emular, si fuera preciso, las glorias de los héroes del Caney que a la sombra de los pliegues de la sacrosanta bandera que guarda el Regimiento de la Constitución supieron derramar generosamente su sangre.

El teniente del Regimiento de América, señor Dobos, en nombre de su Regimiento dió las gracias a los nuevos compañeros, por sus atenciones, felicitándoles por su ingreso en la religión de hombres honrados. Después de efectuada la clásica entrega de la llave, con las formalidades de ordenanza el teniente coronel don Miguel Solchaga pronunció en tono familiar, breves palabras para felicitar a los neófitos estimulándoles al cumplimiento exacto del deber y si necesario fuera, al sacrificio por la Patria, poniendo de relieve, en rápido bosquejo, los hechos más culminantes del historial del Regimiento, para concluir con muy oportunas y sensatas observaciones dichas en tono humorístico.

El coronel señor García Alpuente hizo el resumen de los discursos con uno elocuente y terminó levantando su copa por la Patria, por el Ejército y por el Rey.

El teniente señor Melchor, por indisposición del señor Rute, dió las más cumplidas gracias y levantó su copa por el 29 de línea, cuerpo a cuya historia va unido con inmarcesible gloria y laureles de eterna lozanía el nombre del heroico Vara de Rey que tan generosamente supo derramar su sangre a la sombra de los sacrosantos pliegues de la bandera entregando su vida a la Patria en días luctuosos.

Dió fin tan agradable fiesta felicitando todos a los nuevos oficiales y deseándoles

## Ventoleras

En Inglaterra los amantes se escriben cartas cada mes.

Y las personas son muy finas en cuanto viajan en expres.

Y para convencerse, no hay como leer lo que sigue:

«Un inglés arrojó por la ventanilla de un tren a un individuo que pretendía viajar en un coche que contenía el número reglamentario de viajeros.

El arrojado se rompió un brazo en la caída.

Visto el asunto por los tribunales, estos han decretado: Que cuando los conductores no cumplan con su deber permitiendo en un compartimento más viajeros que los reglamentarios, los que lo ocupan tienen derecho a expulsar por la fuerza a los intrusos.

En España llega a establecerse esa jurisprudencia.

será medida muy sabia, con lo impulsivos que somos, que de estación a estación pongan casas de socorro.

Hasta ahora nos habíamos fijado en la exageración con que los parisenses se entregan a los caprichos de la moda.

Pues bien; una inglesa ha batido el record en lo de poner en boga los sombreritos grandes.

## Felicitación de EL ECO DE NAVARRA

18

## La marca roja

La mujerita cerró los ojos, pensó: «¿No habrá venido el cartero? Sin embargo, hoy es el día.

Un profundo suspiro se escapó de su pecho, y luego, cambiando súbitamente de tono, agregó:

«¡Imposible que no haya vuelto aún don Raimundo! ¡No me contien nada! ¿Es que le ha sucedido algo?

«Le ha sucedido que a estas horas habrá rotado el brazo o la cabeza a alguien—respondió Segofín.

«No quisiera estar en el pellejo del del cupé anclado al botón Saint-Brix. Apuesto a que Raimundo nos trae sus orejas.

Mamá Marquis se estremeció, y dijo en voz alta:

«¡No hay que bromear con esas gentes! ¡Son enemigos terribles; enemigos mortales!

«Escuche usted—dijo Saint-Brix. Produjeron silencio en torno de la paciente cuyos ojos estaban muy abiertos y que escuchaba con avidez. Un paso rápido y ligero se oía en la escalera, e instantes después Raimundo empujaba la puerta, ein

ruído y con precauciones, que contrastaban con el desorden completo de su peinado y vestido. Sus cabellos negros estaban mojados, y su frente brillaba de sudor. Era el mozo mucho más guapo y simpático a la luz del Sol que a la artificial. Había en sus ojos de pupilas azules esa duzura que el bondadoso Dios pone así siempre como correctivo en el corazón de los intrépidos. Sus facciones no podían pasar por regulares a causa del célico saliente de sus pómulos pero eran atractivos, y resplandecían con inteligente vivacidad. Su tallo era delgado y robusto a la vez. Su fruncimiento de ojos imponía; pero su sonrisa era la de una niña.

Al verle, la mujerita se incorporó y dijo: «¿Se ha batido usted por mí, don Raimundo?

«¿A cuántos derribaste, Lamirol?—preguntaron los estudiantes risueños.

El atudido cobó una ojeadita sobre su traje y se ruborizó. Llevaba su diafragma lleno de barro, porque el deshielo comenzó al salir el Sol; su túnica, bordada de oro, ostentaba un gran desgarrón por delante; el lodo le cubría por completo pantalón y botas.

«Este—dijo Saint-Brix—es lodo de las afueras, o yo no sé lo que me pesco.

«Disculpeme usted, mamá—exclamó riendo Raimundo,—que me presente de este modo en su cuarto. También yo así;

pero fue en una emboscada, ¡y de las buenas! ¡Vaya una paliza!

Los ojos de la mujerita brillaron un instante y en seguida cerró los párpados.

«¿Le han pegado a usted?—murmuró.

«¿Cuántos eran, pues?—preguntó Segofín.

«No lo sé, a punto fijo; pero hay mucha gente en esos establecimientos».

«¿Sabe los señas de ese quidam?—interrogaron todos a la vez.

Poquet añadió:

«Somos aquí bastantes testigos; mamá tendrá una soberbia indemostración.

La mujerita había dejado caer la cabeza en la simohada, y permanecía inmóvil como una estatua yacente.

«Las señas, las señas!—repitieron los estudiantes.

«Desde más lodo hay—continuó Raimundo,—es en el campo de Marte y en los bulevares exteriores.

«¿Cuándo yo decía que ese lodo era de las afueras!—hizo constar; Saint-Brix satisfecho.—Lo reconozco esguerdos.

«Una vez en Vaugirard, con una legua de carretera mis piernas, ya no me tomé el trabajo de buscar las piedras salientes para poner los pies. ¡Ah! Tiene un corcel soberbio, y me costó impropio trabajo no perder camino ni quedarme atrás; tanto más, cuanto que tras los bulevares exteriores dió la mar de rodadas para hacerme perder la pista, metiéndome por caminos endiablados. Pero por fin llegaron, y yo también, a

lo alto de la calle de la Escuela. A la puerta de una fábrica tan grande como las Tuilerías, con jardín y un hermoso hotel.

Los labios de la mujerita se movieron como si hubiera repetido sus últimas palabras:

«¡Hermoso hotel!

Luego, atrayendo la ropa de la cama a su rostro con ademán friolero, murmuró: «Es que estamos ricos... ¡muy ricos! No die la oye.

Los estudiantes rodearon a su compañero para saber el nombre del que había atropellado a la patrona. El rostro de Lamirol cambió de expresión en cuanto dejó de mirarle fijamente la mujerita. Hasta entonces había hablado con ligereza y cierto tono festivo; sin embargo, varias veces había interrogado con los ojos y a hurtadillas sus compañeros, los futuros galenos, y se impacientaba porque no le entendían. Era bueno, se veía, aquel mancebo gentil, lleno de nobleza y de valor y en toda la opulencia de una espléndida juventud. Así se representan siempre, a pesar de la experiencia, a los predestinados a conquistar heroicos victorias en las luchas de la vida.

Parece que los rayos ardientes de los pupilas deben iluminar siempre un radiante porvenir. Los poetas, antiguos daban invernalmente a los semidioses ese porte atractivo y esa vigorosa belleza. Desde entonces, el mundo ha cambiado bastante, sin duda, porque son de otra talla nuestros modernos héroes, y no tenemos más reme-

muchas prosperidades y bienandanzas en su carrera.

CONVOCATORIA A OPOSICIONES

El «Diario Oficial» publica la siguiente Real orden circular: «En vista del escrito que el proyección general castrense dirigido a este ministerio en 4 del mes actual, el Rey (q. D. g.) ha tenido a bien autorizar para convocar oposiciones en esta corte, con el fin de proveer 30 plazas de capitanes segundos del Cuerpo Eclesiástico del Ejército, y con sujeción a lo prevenido en el reglamento orgánico del Clero en su artículo 17 de Abril de 1889 (C. L. núm. 138); debiendo remitir oportunamente a este ministerio un ejemplar del edicto de convocatoria.»

Notas teatrales

Anoche en «Pepita Reyes» se distinguió, como suponíamos, la señorita Pastor, encantadora Morritos.

Esta noche se estrena «Candidato popular».

Desde luego habrá numeroso y distinguido público, porque la obra de Tulcan ha despertado mucho interés, como lo demuestra el hecho de que han sido pedidas muchas localidades.

Las esperanzas del público son muchas y yo tengo la seguridad de que se verán colmadas.

¡Amigo Lambert, buena suerte!

La señora Comendador, distinguidísima actriz que tantos aplausos ha sabido conquistar, ha tenido un rasgo generosísimo que merece los más entusiastas aplausos.

Ha ofrecido la señora Comendador dar el postre a los niños que reciben alimento en las cantinas escolares el día en que se inaugure este servicio.

La gratitud de los niños será inmensa.

¡Si ellos supieran aplaudir!

GARCILASO.

ADMINISTRACION FORAL

S. E. acordó consignar en acta el sentimiento profundo que le ha producido la muerte del ilustre navarro, ex Ministro de la Corona y Catedrático de la Facultad de San Carlos D. Alejandro San Martín; Excmo. Sr. D. Martín E. de Guelbenzu, ex Diputado foral y Cortes por Tudela; D. Justo Arévalo, ex-Senador del Reino por Navarra; Sr. D. Antonio Ruiz Cabal, Obispo que fué de la Diócesis de Pamplona; y que se comunique este acuerdo a sus respectivas familias por medio de atentas comunicaciones.

Se aprobaron los presupuestos de Ibarra y Zúñiga.

Se autorizaron los arriendos de arbitrios solicitados por los Ayuntamientos de Torralba, Villatuerta, Echauri, Cortes, Huarte-arraquil, Arraiza, Asiaín y Puente la Reina.

Se autorizó al Ayuntamiento de Arive para plantar castaños en Oyanchiqui.

Se admitió la renuncia del alcalde de Obanos don Casimiro Arcaiz.

Se dispuso reintegrar a don Ginés Cayuela, de Tafalla, las 1.500 pesetas con que ha redimido del servicio militar a su hijo Demetrio.

Se ordenó a la Junta de catastro de Mendavia eliminar ciertos capitales de la hoja de don Carlos Suberviola.

Se resolvieron favorablemente las reclamaciones de la sociedad Elctra-Valdizarba y don Eloy Oiganda, sobre exención de impuestos por las leñas que introducen en Puente la Reina para sus panaderías.

Se acordó que doña Tomasa Arroyo, de Tafalla, se atenga a las disposiciones vigentes respecto al pago de pesajes a que se refiere.

Por fallecimiento del Celador de caminos de Salinas de Oro, don Feliciano Osés, se nombró Celador a don Florencio Lozano, que ocupa el primer lugar del escalafón correspondiente.

Se aprobó la liquidación de los gastos de construcción de una carretera, devolviéndose al Ayuntamiento de Zúñiga las 805,92 pesetas que alcanza.

Se desestimó la autorización solicitada por el Ayuntamiento de Golzeta para vender unos fresnos.

Se ordenó a los Alcaldes de Leiza y Labayan destruyan los cerros de varios terrenos.

También se desestimaron las solicitudes de los Ayuntamientos de Echauri-arráiz y Huarte-arraquil sobre prórroga para aprovecharamientos.

A virtud de reclamación de don Isidro Estrada y don Juan Aldan, de Cintruénigo, se acordó eliminar de las condiciones de arriendo de arbitrios, la que se refiere a la prohibición de vender carne de reses en estado de celo, durante los meses de Junio, Julio y Agosto.

En vista de una reclamación del apremio de drogueros de Pamplona, se declaró con carácter general que las droguerías y tiendas de papel pintado ó preparado para decorar habitaciones, se considerarán comprendidos desde la rectificación catastral para el año próximo en la clase 5.ª de la tarifa 1.ª con los números 15 y 16, dejando de estimarse incluídas en los números 1.º y 4.º de la clase 8.ª de la misma tarifa.

Desgracia en Lodosa

Ayer, sobre las cinco de la tarde, ocurrió en esta localidad una sensible desgracia.

Regresaba de las faenas agrícolas, el niño Eugenio San Millán Aragón, de 14 años de edad, montado en un caballo, acompañado de dos chicos de su edad, y sin duda a todo galope, cuando tropezaron con un carro que marchaba para la estación, viniendo los tres al suelo.

Las personas presenciales del suceso que vieron a los tres entre las ruedas, se apresuraron a sacarlos de las mismas, pudiendo hacerlo con respecto a dos, mas el desgraciado Eugenio, quedó muerto, sin que los esfuerzos de las gentes pudieran evitarlo.

Avisado el Juzgado, se hizo cargo del cadáver que fué conducido al depósito. El carretero que es forastero y en quien nadie culpa de la fatal desgracia, continuó su viaje, por orden del Juzgado que instruye diligencias.

El corresponsal.

Lodosa 24 Noviembre 1903.

PUBLICACIONES

El número de «La Avaluancha» que acaba de repartirse publica el siguiente sumario: Texto.—Tiempo de confesión, por Estanislao.—Un navarro ilustre, por Benigno de Loyola.—Ella, por F. Caballero.—El Excmo. Dr. don

Antonio Ruiz-Cabal.—Flores de muerto, por Ram de Viu. Retratos al carbón. ¡Pasol por Pedro Crespo.—Altar mayor de San Saturnino.—Explosivos, por Javier.—Explosión de grabados. ¡Fanatismo!, por Homologos.—Mosa revuelto. Defunción de los socios don Fernán Leandern, de Torres, y don Atanacio Osacar, de San Sebastián.

Grabados. D. Evaristo de Oñurraca, navarro ilustre.—Retablo mayor de la iglesia de San Saturnino de Pamplona.—Detalles del mismo retablo.—Vista parcial de Aróstegui.—Frontón de Adós.

FACETILLAS

Como verán nuestros lectores por la escuela que publicamos en tercera plana mañana jueves a las diez de la mañana se celebrarán en la parroquia de San Juan Bautista los funerales por el descanso eterno del alma de la virtuosa señora doña Melchora Sanciflora y Señorena, de cuyo fallecimiento dimos cuenta.

A su viudo, nuestro estimado amigo don Tomas Millen, hijo, madre y hermano don Facundo Sanciflora también amigo nuestro y demás familia les reiteramos nuestro pésame, no dudando que el fúnebre acto ha de verse muy concurrido como prueba de las muchas simpatías que en esta ciudad goza la familia de los señores Millen y Sanciflora.

En la última semana, según «El Siglo Médico», se han observado, con muy escasas variaciones, los padecimientos y afecciones agudas que veníamos señalando como predominantes.

Los catarros agudos de la tráquea y los grandes bronquios, las laringitis catarrales, las pleuridias y los focos congestivos por enfriamiento se han presentado con alguna mayor frecuencia.

Los reumatismos agudos, neuralgias «a frigore» y los cólicos hepáticos y nefríticos también se presentan en mayor número.

En los niños ninguna infección aguda peligrosa; catarros gástricos febriles, bronquitis y anginas benignas.

El día primero comenzarán a funcionar las Cantinas escolares.

Ese día asistirán al reparto de la comida todas las autoridades.

La distinguida actriz doña María Comendador solicitó de la Junta autorización para regalar ese día el postre a los niños y la Junta no solo accedió al ruego con muchísimo gusto sino que acordó dar las gracias a la generosa actriz por su rasgo de amor a los niños.

En la Secretaría de Gobierno de la Audiencia se recibieron ayer los siguientes sumarios:

Pamplona.—Por muerte casual, sin procesado.

Tudela.—Contra A. G., por lesiones Id.—Por hallazgo de un cadáver, sin procesado.

Tafalla.—Contra L. Z., por lesiones.

En la tarde del domingo falleció en Madrid el respetable señor don Jovino García de Tuñón, senador vitalicio y distinguido paisano nuestro.

Hoy en el correo, el cadáver convenientemente embalsamado, llegará a Tudela para ser enterrado en el hermoso panteón que para la familia se ha construido en aquel Cementerio.

Damos nuestro más sentido pésame por la pérdida a la familia, en especial a su hija doña Francisca, que en poco tiempo ha perdido dos seres queridísimos.

A nuestros lectores suplicamos oraciones por el alma del finado.

Enfermedades de los ojos. Doctor Recondo, especialista ex-jefe de la Clínica del Dr. Santa Cruz, de Madrid y del Dr. Morax, de París.

Consulta de 11 a 1 mañana y de 3 a 5 tarde.

Plaza de la Constitución, núm. 38, 1.º 90-42

El lunes dará principio en los viveros que la Diputación de Navarra tiene en Cadreita la operación de injertar, con lo cual muchos vecinos de aquellos pueblos tendrán colocación en los dos meses que dura la temporada.

Ha vuelto a posesionarse de la parroquia de Artazcoz, el presbítero don Francisco Martínez, que durante ocho meses ha regentado la parroquia de Asiaín.

Se traspassa el «Tercio», Constitución núm. 4. (s) 4-3

Ayer se celebró en la iglesia parroquial de Irurzun, el décimo aniversario del que en vida fué muy querido amigo nuestro don Santiago Berasain activo corresponsal nuestro.

Al recordar tan sentida pérdida renovamos a toda su familia nuestro sentido pésame.

La Dirección general de prisiones ha dispuesto que ingrese en el reformatorio de jóvenes del presidio de Alcalá el penado por esta Audiencia Martín Labarga.

El día 30 del actual pasará por esta estación del ferrocarril una comisión del Ayuntamiento de París, presidida por el Alcalde que marcha a Zaragoza para visitar la Exposición Hispano-francesa.

En el Ayuntamiento se reunió ayer tarde la comisión de Comercio de la Junta de catastro, para estudiar é informar asuntos de su pertenencia referentes a la rectificación catastral.

La benemérita de Puente la Reina ha denunciado al Juzgado a un vecino que fué sorprendido cazando sin licencia, al cual se le ocupó una escopeta.

coge con las manos en la masa. Los monjes sobre todo, prefieren robar una cosa antes que recibirla honradamente. Los elefantes son también verdaderos cleptomones: en una casa de fieras había uno, al que se dejaba suelto por las noches y robaba todas cuantas sustancias combustibles encontraba al alcance de su trompa, incluso tabaco.

Conocéase también el caso de una jirafa que sacando el cuello por encima de la viga de su corral, se apropiaba por la noche del contenido de un puesto de dulces y refrescos que había al lado.

En algunas colecciones de fieras se ha observado que si se dejan las escobas al alcance de los camellos, al día siguiente no quedan más que los palos: la paja ha pasado al estómago de aquellos ruminantes.

Dena-Ona

Es el único punto de venta en Pamplona de la renombrada mantequilla de Fraisoro. Café Torrefacto «La Estrella» ultramarinos finos; Ostras de Arcachón se reciben todos los días.

mla —6

Ayer se presentó en esta Administración el padre de Adrian Ruiz, niño de 10 años de edad, que se había encontrado una boina nueva envuelta en un papel, para el que se crea ser su dueño pueda pasar a recoger dicha prenda en la calle Jarauta número 86 entresuelo.

Este mismo niño hace cinco años, se encontró un billete del Banco de España de cien pesetas y lo depositó en las oficinas del Gobierno civil, y a pesar de haberse anunciado repetidas veces su pérdida, no salió el dueño de dicho billete.

El señor gobernador civil ordenó su distribución en esta forma:

25 pesetas a La Conciliación. 25 idem a la Federación. 25 idem al párroco de San Nicolás. 25 idem al niño Adrian Ruiz.

El padre de Adrian, que no tiene trabajo y que no puede mantenerlo y darle educación, ayer presentó en la Casa de Misericordia una instancia para que su hijo Adrian sea admitido en dicho establecimiento.

Es sensible que no haya quien brinde una colocación al aludido niño que tan buenas condiciones posee.

En el Ayuntamiento se reunieron ayer las comisiones municipales de Hacienda, Fomento y Gobierno para despachar diversos asuntos.

En Nueva Zelanda hay un pueblo llamado Te Uku, donde existe un administrador de Correos que no puede servir de sus manos por la sencillez cuanto poderosa razón de que no las tiene, y sin embargo desempeña su cargo a satisfacción de la Dirección del ramo. Once años hace que el funcionario hace sus anotaciones y timbra las cartas sirviéndose de los pies.

En la calle de San Lorenzo fué mordido ayer por un perro un niño, el cual resultó con una lesión de escasa importancia que le fué curada en el Hospital civil.

El perro será sometido a observación.

La Diputación foral ha hecho constar en acta de sus sesiones el sentimiento por la muerte del que fué Obispo de Pamplona Itmo. Sr. Ruiz-Cabal; por la muerte del exministro navarro señor San Martín; y por la de los señores conde de Rodezno y Guelbenzu, exdiputado y exsenador por Navarra.

Así se lo comunicará a sus respectivas familias.

En la noche del domingo último se registró en Arguedas un sangriento suceso.

Dos vecinos llamados Enrique Sanz y Serapio Rodríguez, sostuvieron una acalorada pelea, que tuvo por resultado un disparo hecho por Sanz y cuyo proyectil atravesó el brazo izquierdo a Rodríguez, produciéndole una lesión grave.

El agresor se dió a la fuga y al siguiente día se presentó al juez municipal, a quien confesó su delito. Instruyense diligencias.

En Olite ha sido detenido un joven de 14 años llamado Eulogio Gofit Azcarate, el cual en diferentes ocasiones sustrajo de un vagón de la estación férrea varias cantidades de trigo que luego vendió en una panadería por 3975 pesetas.

El pequeño ratero ha sido puesto a disposición del juzgado que instruye diligencias.

El Gobernador civil encarga la busca y captura del joven de 25 años Joaquín Etulain Garate, que padece de idiotez, que desapareció de su domicilio de Burutain (valle de Anué) el día 4 del actual.

El reputado médico y habil operador doctor don Mariano Aldaz, de Estella, ha trasladado su residencia a Logroño, Calle de las Delicias número 8, piso segundo, donde ha instalado su consultorio Médico-quirúrgico. 6-1

Según «El Norte de Castilla», la cosecha de trigo de España en el año actual puede evaluarse en unos 71 millones de fanegas; el consumo interior para panificación y siembra está evaluado en 66,2 millones de fanegas; hay pues, un sobrante de 4,8 millones.

Cierto que el trigo tiene también otras aplicaciones, que absorberán parte ó casi todo ese sobrante; más de toda suerte, ni hay que alarmarse porque falte trigo, ni tampoco hay razones para su carestía y para la del pan.

Durante la segunda semana del presente mes se han sacrificado en el Matadero de ganado de cerda 187 cabezas de dicho ganado, que en total han pesado 18.855,30 kilogramos.

Lo recaudado por el impuesto sobre la carne y viandas es de 1,979,03 pesetas.

Los persistentes fueros con verdadero sentimiento el año pasado con la muerte del elefante «Selim», el jovial pupilo del Jardín de Plantas. Bien ó mal se le ha reemplazado, pero el nuevo paquidermo no ha conseguido hacer olvi-

dar al difunto. Este saludaba militarmente, daba las gracias; el moderno consume 55 kilos de comida consistente en diversos forrrjes y no las da, lo cual tiene muy poca gracia.

Pero el «record» de la voracidad, en honor de la verdad esa dicho, lo bate el elefante «Antonio», del Jardín Zoológico de Hamburgo. El animalito babe 200 litros de agua cada día y come una mezcla de avena, arroz, maíz, amena de 130 libras de algarrobas. Digamos en decenas del paquidermo que pesa 8000 libras y esto sólo ya constituye una excusa bastante aceptable.

Ha marchado a Getafe donde se encuentra enferma de ciudad su señora madre política, el Gobernador civil de esta provincia don Santos Ortega y Frias con su distinguida esposa é hija.

Durante la ausencia del señor Ortega, ocupará el cargo de Gobernador civil el digno Secretario querido amigo nuestro don Ricardo Pastrana.

Hacemos votos por el restablecimiento de la enferma.

Cognac Barbier. Tenemos la satisfacción de comunicar a usted que en la Exposición Hispano-Francesa de Zaragoza ha obtenido el gran premio el Cognac Barbier, que es la más alta recompensa. d ml 30-13

La Asociación de Jóvenes de San Luis Gonzaga celebrará el Novenario solemne preparatorio para la fiesta de la Concepción Imaculada de la Santísima Virgen en la iglesia parroquial de San Agustín, dando principio el sábado 28 de Noviembre.

Todos los días a las cinco y media de la tarde expuesto el Santísimo, se rezará la Corona de la Imaculada Concepción, siguiendo el sermón, la novena, gozos y reserva. Los sermones predicará el P. Constanancio Eguia, de la Compañía de Jesús.

El turno de expuesto estará en la dicha iglesia durante el Novenario.

El martes 8 de Diciembre, día de la festividad, a las siete y media habrá comunión general, y a las cinco y media de la tarde se solemnizará como de costumbre el ejercicio propio del día, con sermón que predicará el mismo P. de la Compañía de Jesús.

Todos los días asistirá la Capilla de Música de la Santa Iglesia Catedral. El miércoles 9 estará expuesta a la pública adoración la imagen de la Santísima Virgen.

Emulsión de aceite puro de hígado de bacalao con hipofosfitos de cal y sosa, el mejor reconstituyente para los niños; frascos desde 1 peseta.

Farmacia de Arteaga, Paseo de Valencia 32. 30-30

En el gobierno civil se expidieron ayer 14 licencias de caza y una de uso de armas.

Nuestro corresponsal en Diosdado nos dice lo siguiente: «Costada por la Archicofradía de Nuestra Señora del Perpetuo Socorro,

se ha celebrado en la parroquia con extraordinaria solemnidad la novena de la Virgen, durante la cual ha dado unos santos ejercicios a hombres y mujeres por separado el R. P. Gamarra, de la Congregación del Redentor de Pamplona.

El resultado no ha podido ser mayor, pues todo el vecindario acudía solicitado a oír los sermones, siendo digno corolario de estos cultos la función a la Virgen verificada el domingo último. Fueron muchísimas las personas que se acercaron a la Sagrada Mesa. A las diez fué la Misa mayor, en la que hizo el panegírico de la Virgen, en la que hizo el p. Gamarra. Por la tarde se acabó en procesión el cuadro de la Virgen, resultando un acocetamiento.

Merecen plácemes abundantes las señoras de la junta de la Archicofradía, pues no han perdonado medio alguno para la decoración del altar de la Virgen, que con la profusión de luces y abundantes flores naturales, presentaba un golpe de vista deslumbrador.

El P. Redentorista ha quedado sumamente satisfecho del esplendor de todos los cultos que se han tributado a nuestra Madre del Perpetuo Socorro.

Ayer vimos asegurar que en el pueblo de Sesma habían ocurrido algunos sucesos, síntomas de alteración del orden público con motivo de la roturación de terrenos.

Por la noche, los rumores a que aludimos eran más insistentes y hasta se llegaba a asegurar que se había concentrado en Sesma fuerzas de la guardia civil de los puestos inmediatos.

En los centros oficiales no nos fué posible confirmar la noticia.

Celebraremos, de ser cierto, vuelva a reinar la paz a satisfacción de todos en el simpático pueblo de Sesma.

En poder del Administrador de este periódico se halla una gorrita azul marino de niño.

En el cine Bolíoch se estrenarán hoy dos películas en unión de un escogido programa.

Hernández: El ortopédico españolista don Pedro Ramon, en Zaragoza. Véase anuncio en cuarta página. 25 y 27

Per la prensa de Barcelona que nos llega para la plana tercera, nos vamos precisados a pasar los siguientes a la sección de la cuarta plana, titulada ARTÍCULOS RECOMENDADOS:

Arriando de yerbas, A los veterinarios, Manuel Beloso, Caballo para tiro, Pareja de mulas, Moñero, Se vende, Joven de 15 años, Morcillas, Carneros gordo.

HA FALLECIDO: En Tudela doña Inés Serrano Sanz. R. I. P.

HA FALLECIDO: En Tudela doña Inés Serrano Sanz. R. I. P.

Nuestra información

Conferencias telefónicas De la región Alava

Vitoria 24 (8 noche).

Fiesta de sociedad. En el «Vitoria Club» se celebrará mañana un festival, que promete verse muy concurrido.

Sesión. Ahora se reúne en el Ayuntamiento la comisión municipal que fué a Elguea para inspeccionar las obras de la traida de aguas.

Por malos. Han sido decomisados 122 kilos de chorizo, por no reunir las condiciones de consumo.

En la Audiencia. En la Audiencia se ha visto la causa seguida contra Carlos Leonden, por desacato a la autoridad.

Regreso. Han regresado de Elguea los concejales que fueron a hacer la segunda visita de inspección.

Se ha demostrado que en la sierra hay aguas filtradas que van a parar a la arqueta de afloras.

Esto ha causado mal efecto en la opinión.

Sesión. Mañana celebrará sesión el Ayuntamiento. Carece de interés.

Salida de tropas. A medi noche ha salido para Santofia el Regimiento Infantería de Cuena a consecuencia de los sucesos desarrollados en aquel penal.

El tiempo. Carece de interés.

Salida de tropas. A medi noche ha salido para Santofia el Regimiento Infantería de Cuena a consecuencia de los sucesos desarrollados en aquel penal.

El tiempo. Carece de interés.

Salida de tropas. A medi noche ha salido para Santofia el Regimiento Infantería de Cuena a consecuencia de los sucesos desarrollados en aquel penal.

El tiempo. Carece de interés.

dato, a quienes se les impuso la multa de 75 pesetas, por haberlas satisfecho.

Multado. El gobernador ha multado al dueño de una casa de huéspedes de Irún por no comunicar las entradas y salidas de viajeros.

De festejos. Hoy como días anteriores se han reunido los gremios en el Circulo Mercantil é Industrial para ultimar los detalles relacionados con la organización de los festejos de primavera.

Vizcaya. Bilbao 24 (10,30 noche).

He aquí el resultado de la cotización de hoy: Altos Hornos 288. Resineras, 90. Calas, 100,00. Explosivos 334'00. Almagreras, 103. Villaodrid 128.

Movimiento de tropas. Esta tarde a las cuatro ha reanudado su viaje por el ferrocarril de la línea de Santander el regimiento de Cuena, de guarnición en Vitoria, que marcha al penal de Santofia.

El objeto de la marcha es únicamente a una requisa general de penados y no con motivo de perturbaciones graves en el penal como se había dicho.

Usa carterista. Hoy ha sido detenido y encerrado en los calabozos de la Inspección un carterista que había venido a esta capital a practicar su lucrativa industria.

El tiempo. Hoy ha vuelto a lucir el sol espléndidamente después de los pasados días de lluvia.

Con este motivo el paseo del Arenal se ha visto muy concurrido.

La Diputación. La Diputación no volverá a celebrar sesión hasta después del día 30 en que se celebrará la asamblea de representantes de los Ayuntamientos de la provincia para tratar del impuesto contributivo.

El tiempo. Hoy ha vuelto a lucir el sol espléndidamente después de los pasados días de lluvia.

Con este motivo el paseo del Arenal se ha visto muy concurrido.

La Diputación. La Diputación no volverá a celebrar sesión hasta después del día 30 en que se celebrará la asamblea de representantes de los Ayuntamientos de la provincia para tratar del impuesto contributivo.

El tiempo. Hoy ha vuelto a lucir el sol espléndidamente después de los pasados días de lluvia.

Con este motivo el paseo del Arenal se ha visto muy concurrido.

Guipuzcoa

San Sebastian 24 (9 noche).

El tiempo. Orolaga anuncia una próxima borraca.

En los puertos de la provincia se adoptan precauciones.

El teléfono. Hoy ha comenzado la reparación de la avería causada en el teléfono en Arrigorriaga a consecuencia del temporal.

En libertad. Han quedado en libertad tres sujetos que promovieron un fuerte escán-

Madrid

Primera conferencia. Madrid 24 (8 tarde).

Malagueños. Una comisión muy numerosa, formada por las fuerzas vivas de la provincia de Málaga, ha estado esta mañana conferenciando extensamente con

el señor González Besada, para hacerle varias peticiones de interés para aquella región.

Los malagueños han salido muy satisfechos de su entrevista con el ministro, quien les ha ofrecido todo su apoyo personal y oficial para cuanto pueda interesar a aquella importante región.

**Policia expusado**  
En el ministerio de la Gobernación, bajo la presidencia del señor La Cierva, se ha reunido hoy la junta central de policía.

Por unanimidad de votos se ha acordado la separación del cuerpo de policía al agente Pava.

Respecto al expediente que se instruye al inspector Marsal, la junta no ha tratado nada, por hallarse aquel todavía en tramitación y se está esperando resuelva el instructor del mismo.

**El desamortizado**  
Una comisión del gremio de vendedores de vino ha visitado hoy al ministro de Gobernación señor La Cierva, para interesarse en que se ordene el cumplimiento de la Ley del descanso y cierre dominical, a los establecimientos de cervecerías y pastelerías, que en caso contrario les es perjudicial a ellos.

El ministro les ha contestado que tengan confianza en él, pues está dispuesto a hacer cumplir estrictamente el espíritu de la ley del descanso dominical.

Los taberneros han salido muy complacidos de su entrevista con el señor La Cierva.

**Felicitaciones**  
En el ministerio de Gobernación se han recibido numerosos telegramas de las Juntas provinciales y locales de Sanidad, felicitando calorosamente al señor La Cierva por la campaña sanitaria que ha iniciado y ofreciéndole para el mejor cumplimiento de sus proyectos toda su valiosa cooperación.

Entre los telegramas recibidos, figura uno de la Junta provincial de Navarra.

### De Barcelona

**Los solidarios**  
Ayer en el domicilio del señor Vallés y Ribot, se reunieron varias personalidades del elemento solidario.

Indudablemente, aunque no se llegó a un acuerdo definitivo, debió tratarse de la próxima campaña electoral para cubrir las cuatro vacantes existentes en la Diputación a Cortes por Barcelona.

Los reunidos guardaron reserva acerca de lo tratado y se limitaron al salir, a decir a los periodistas se había tratado exclusivamente de la organización del partido solidario.

**Los estudiantes**  
Los estudiantes barceloneses, disgustados por una campaña sostenida por «El Diluvio» en la que ha dirigido algunas censuras a ellos, han intentado esta mañana dirigirse a la Redacción en actitud bastante tumultuosa.

La policía que ha salido a su encuentro, ha logrado disolverlos antes de llegar a «El Diluvio» y los estudiantes se han limitado a quemar en la calle varios números de dicho periódico.

**En libertad**  
En virtud de indulto que ya comunicó a su debido tiempo, ha sido puesto en libertad y hoy ha llegado a Barcelona el señor Moore, titulado general carlista y jefe que fué del pequeño grupo que hace proximamente dos años intentó sublevarse.

**Tribunal de honor**  
Mañana se constituirá tribunal de honor por varios primeros tenientes de la Guardia civil contra un compañero que actualmente ejerce el cargo de teniente de Seguridad.

**De elecciones**  
Mañana se reunirán oficialmente todos los senadores y diputados solidarios que se hallan en Barcelona, con objeto de formar una candidatura integrada para las próximas elecciones parciales.

El elemento solidario piensa ir al campo y para ello según la opinión de los mismos tienen mucha confianza.

**Los soriantas**  
Se encuentra en Valencia el diputado radical don Rodrigo Soriano, que ha hecho hoy algunas manifestaciones políticas.

Ha afirmado que es completamente falsa la noticia por algunos propalada de que tenga preparado un candidato amigo suyo, o que por lo menos piense prestar su apoyo y el de sus amigos a cierta candidatura.

Ha calificado esos rumores de falsos y echados a volar por enemigos suyos, con el único fin de «tirarle de la lengua» y producir perturbaciones entre sus numerosos amigos.

Ha añadido que él no es nadie para resolver eso, pues el único arbitrio es la Junta municipal del partido, cuyas órdenes están todos obligados a acatar.

Estas palabras del señor Soriano presentan bajo nuevo aspecto las elecciones parciales en la capital valenciana.

**Reina en peligro**  
Segun telegramas de Roma, ha llegado al puerto de Vés el buque griego «Fiebre», conduciendo a bordo a la reina de Grecia y sus tres hijos.

La travesía hasta llegar al puerto ha sido de lo más terrible.

En alta mar sufrieron un horrible temporal, recibiendo el buque innumerables bandazos y sin auxilio alguno, no obstante los silbidos pidiendo socorro.

El buque se balanceaba horriblemente, pareciendo a cada momento que iba a sepultarse bajo las aguas.

De cubierta fueron barridos por las olas, que pronto se enseñorearon del buque, dos pobres marineros, que recibieron abogados por no poder prestarles auxilio.

El comandante y toda la oficialidad, atados a los palos para no ser barridos, dictaban las órdenes de salvamento con gran peligro de sus vidas y con la sangre fría de los bravos marinos.

El peligro llegó al extremo de que tanto a la Reina como a sus hijos, aterrizados en el real camarote, hubo necesidad de colocarles cinturones y aparatos salvavidas.

Afortunadamente lograron vencer a la tempestad y hoy han llegado al puerto.

Instantáneamente de desembarcar y sin ser siquiera cumplimentados por las autoridades, la real familia se ha dirigido a la Basílica de San Nicolás, donde se ha cantado un Te Deum en acción de gracias por su salvación, que puede calificarse de milagrosa.

El rey Jorge de Grecia ha salido hoy de Atenas para Vesi con objeto de abrazar a su mujer e hijos y asistir con ellos a otros festejos religiosos en acción de gracias.

### Bolsa de Madrid

**COTIZACIÓN OFICIAL COMPARADA**  
Día 23 Día 24

Deuda perpetua 4 por 100 int.	84 05	84 10
Idem id. fin de mes.	84 15	84 15
Idem fin próximo.	84 40	84 40
Deuda amortizable 5 por 100.	101 95	101 05
Acciones del Banco de España	438 00	440 00
Id. de la C. A. de Tabacos.	397 00	397 00
Azucareras preferentes.	110 00	109 75
obligaciones ordinarias.	000 00	000 00
43 00	43 00	

Cambios sobre Paris (tanto por ciento).	11 25	11 70
Id. Londres (pesetas por libra esterlina).	27 95	27 90
Paris, Exterior español.	98 70	96 60

Buenos Aires.—Oro, 227,25.

Después de la hora oficial para las operaciones de Bolsa, se han hecho varias en el Corro, cotizándose el Interior a 84 75 el id. Fin próximo a 84 40, los francos a 11,15, las libras a 27 90, el amortizable a 101 00 y el Amortizable nuevo a 90 00.

Paris 96,52.

### Segunda conferencia En las Cámaras Congreso

Aprobada el acta de la sesión anterior, comienza la orden del día.

Son tomadas en consideración varias proposiciones sobre inclusión de carreteras en el plan general de esas vías.

Se aprueba definitivamente el proyecto relativo a las fuerzas permanentes de mar y tierra para 1909.

Continúa la discusión del presupuesto de Gracia y Justicia.

El señor Salaverry apoya su voto particular, pidiendo aumento de asignación a los parrocos y demás sacerdotes del clero bajo.

Pone de manifiesto la escasez de sus haberes y las angustias que sufren, deduciendo que debe pensarse en suprimir ese clero o en aumentarle sus dotaciones.

Los señores Sanchez Marco y Feliú, aludidos por el señor Salaverry, se adhieren a la petición de este diputado.

A los tres contesta por la comisión el señor Amat, quien comienza haciendo protestas de ser creyente católico.

Dice que al defender el presupuesto tal como está formado en la parte a que aquellos señores se refieren, está en terreno más firme que los carlistas.

Después hablan varios diputados que han sido aludidos por el anterior.

Uno de ellos califica de revolucionarios algunos conceptos expuestos por el señor Salaverry; pide que se aumente la dotación del clero rural; califica de excesiva la de los Obispos, y elogia a los sacerdotes pobres de la diócesis.

Ultimamente habla sobre el asunto el ministro de Gracia y Justicia defendiendo el presupuesto y oponiéndose al voto particular, que se discute.

Ese voto queda desechado por 88 votos contra 12.

Sin discusión son aprobados varios artículos; otros se aprueban también tras ligero debate, llegando así hasta el 13.

Respecto del 14, el señor Losas presenta una enmienda.

Desechada después de discutida, queda aprobado dicho artículo.

Seguidamente son aprobados todos los restantes del presupuesto de Gracia y Justicia, y se pasa a discutir el del Ministerio de la Guerra.

El señor Moret consume el primer turno contra la totalidad de dicho presupuesto.

El pensamiento capital que desenvuelve el orador, es el de la necesidad de que se empleen bien los fondos con asignados para ciertos servicios.

Acercas de eso llama la atención sobre lo que ocurre en Marruecos, señalando lo que cuesta el mantenimiento de las fuerzas españolas que se hallan en aquel imperio.

El señor Díaz Moreu, prosiguiendo la impugnación que dejó pendiente al terminar la sesión de ayer, se ocupa especialmente en los gastos de embajadas y legaciones, abogando porque se reduzcan todo lo posible, pues ahora que España no tiene las extensas colonias que antes poseía, no debe gastarse tanto como antes en legaciones y embajadas.

Le contesta el señor Alonso Grijalba, defendiendo la parte del presupuesto a que se refiere el señor Díaz Moreu.

Rectifica este señor y termina la sesión.

**El truí azucarero**  
El día 26 del mes corriente se verificará reunión general ordinaria de accionistas de la Sociedad general Azucarera.

En ese acto será leída la memoria relativa al año último, que ahora termina.

Con objeto de asistir a esa Junta, han llegado ya a Madrid muchos accionistas procedentes de distintas regiones.

**Casas para obreros**  
Con el ministro de la Gobernación se ha reunido hoy la comisión encargada de dar dictamen sobre el proyecto de ley relativo a la construcción de casas baratas para obreros.

El señor La Cierva ha dado a la comisión amplias explicaciones acerca del sentido y alcance de varios puntos del proyecto.

La comisión volverá a reunirse el lunes próximo, para preparar el dictamen.

**Cambó**  
Dentro de dos ó tres días marchará el señor Cambó a Barcelona, para ocuparse personalmente en los preparativos de la próxima elección parcial de diputados a Cortes que allí va a verificarse.

**Asunto arreglado**  
Parece que el conflicto que se inició entre el contratista y los trabajadores de las obras de la nueva necrópolis está solucionado.

El hecho es que dichos obreros han trabajado hoy como de ordinario sin que haya ocurrido ni una incidencia.

**Nuevas actas**  
La comisión de actas é incompatibilidades del Congreso se ha reunido hoy para examinar varias actas recibidas últimamente.

**Estado parlamentario**  
En una de las sesiones del Congreso se ha constituido hoy el sindicato de la prensa periódica de provincias de conformidad con lo acordado por la reciente asamblea.

Han sido designados: Presidente el señor Fernández Latorre, Vicepresidentes los señores Lombardero y Peris Mencheta, Tesorero el señor Mataix, Secretarios el señor Lori y el señor García Pacheco.

**Lo de alcohol**  
A última hora de esta tarde han celebrado una reunión los presidentes de las Cámaras y el ministro de Hacienda, para tratar de las diferencias que existen entre los dictámenes ya aprobados uno por cada una de las Cámaras sobre el impuesto a los alcoholes.

Dichos tres señores han convenido en que el Congreso dirija al Senado una comunicación en que, remitiéndole el texto del dictamen que aprobó, le proponga el nombramiento de comisión mixta, que armonice ambos dictámenes.

**Moret**  
El señor Moret se propone estar en Granada cuando llegue el Rey después de la cacería de Lachar.

**De Barcelona**  
Esta noche celebran los republicanos de Barcelona una reunión, para designar el candidato que falta a fin de cerrar la candidatura solidaria.

**De Marruecos**  
Casablanca.—El ex sultán Abd-el-Aziz ha salido para Tanger acompañándole el consul de Francia en Fez.

**Por telégrafo**  
**De madrugada**  
Madrid 25 (12 45 madrugada).

En el Senado ha celebrado una reunión el comité directivo de las minorías liberal y democrática de dicha Cámara.

Han tratado de la intervención de dicha minoría en la discusión de presupuestos, acordando que en sustitución del señor Portuondo, que estaba encargado de consumar el tercer turno contra la totalidad de los presupuestos, consuma ese turno el señor Puñdo.

**Regreso del Rey**  
Acompañado de los personajes que le han acompañado en la cacería, el Rey ha salido de Madala para Madrid.

**Nueva cacería**  
D. Alfonso despachará mañana con los ministros y por la noche emprenderá el viaje para Lachar, donde tendrá otra cacería.

**Propaganda liberal democrática**  
El domingo próximo dará principio la campaña de mítines de la acción liberal y democrática.

Los organizadores se proponen celebrar de esos mítines en toda España.

Hasta ahora no están determinadas todas las poblaciones en que han de verificarse esos actos; pero está acordado que se verifique un mitin en Santander, otro en Pamplona y otro en Sevilla.

**Consejo de guerra**  
Sevilla.—Se ha celebrado consejo de guerra para juzgar a los asesinos de dos guardias civiles.

El fiscal ha formulado la acusación en un extenso discurso.

Al final ha pedido para los procesados la pena de muerte é indemnización

LA SEÑORA  
**D.ª Melchora Sancinena y Señorena de Millen**  
HA FALLECIDO EL DIA 20 DE NOVIEMBRE DE 1908 A LOS 40 AÑOS DE EDAD  
DESPUES DE RECIBIR LOS SANTOS SACRAMENTOS  
**R. I. P.**  
Su afligido esposo don Tomás Millen, hijos Isabel, Maravillas, Tomás, Félix, Carmen y José, su madre doña Francisca Señorena, hermano don Facundo Sancinena, hermanos políticos don José y doña Esperanza Millen, tíos, primos y demás parientes  
Suplican a sus amigos y conocidos se sirvan encomendar a Dios el alma de la finada y asistir a los funerales que en unfragio de la misma se celebrarán en la iglesia parroquial de San Juan Bautista, mañana jueves, 26 del corriente, a las diez de la mañana, por lo que recibirán especial favor.  
Pamplona 26 de Noviembre de 1908.  
El duelo se despide en la iglesia. No se reparten esquelas.

de 3 000 pesetas para las familias de los guardias asesinados.

El defensor de Conejero ha sostenido que este solamente es encubridor y en consecuencia ha pedido que no se le imponga más pena que la de 14 años de reclusión temporal, accesorias y costas.

El defensor del Cojo ha solicitado la absolución de este.

Los procesados dirigen vivos y mutuos reproches é increpan a su cómplice el Cojo.

El tribunal se ha retirado a dictar sentencia que creese será conforme a la petición fiscal.

**Ciclones**  
De Nueva York dicen que dos terribles ciclones han devastado la región de Arkansas, destruyendo varias poblaciones.

Hasta ahora van recogidos 30 muertos y numerosos heridos. Desconócese aun la cifra exacta de víctimas que suponen se aterradora.

Las legaciones alemana, inglesa y francesa de Port-Prince han pedido a sus gobiernos envío de buques para protección de sus súbditos respectivos.

**Sobre una tragedia**  
Paris.—Circulan insistentes rumores de que con motivo del asesinato del pintor Steinel que tan grande sensación causó, se harán sensacionales declaraciones que darán motivo a detenciones de personas que ocasionarán verdadero asombro en el público.

**Almuerzo**  
Paris.—El ministro de Negocios Extranjeros Mr. Pichón ha dado un espléndido banquete a los soberanos suecos.

**Buguan**  
A consecuencia de los sucesos de Brest, han zarpado de Vigo dos cañoneros rusos.

**La crisis oriental**  
Londres.—Comunican de San Petersburgo que la Sublime Puerta niega a que la conferencia internacional que se ha de celebrar para solucionar el conflicto balcánico se ocupe de la anexión a Austria de la Bosnia y la Herzegovina.

**El Kaiser, enfermo**  
De Berlín telegrafian que el emperador Guillermo se encuentra en Potsdam, aquejado de un fuerte catarro que le obliga a guardar cama.

MENCHETA.

**¡Guerra al tufo!**  
El renombrado cisco herra] carbonizado contra el tufo, se vende como en años anteriores en la carbonería de la calle de la Merced, número 5, de José Sanchez.

**Se desea vender una máquina Singer**  
en casa de doña Melchora Briñol, en Villafraanca. Se dará a precio económico. 3-1

**Venta de casa**  
Hasta el día 19 de Diciembre próximo venditor se admitirán en la Notaría de don Salvador Echazde, Paseo de Valencia, número 20, proposiciones en pliego cerrado para la compra de la casa números 10 y 12 de la calle de San Francisco de esta ciudad, reservándose los dueños de la finca admitir la que estimen aceptable ó rechazar de plano todas ellas. Los títulos de pertenencia y otros datos que puedan interesar a los concurrentes estarán de manifiesto en los días laborables en la expresada Notaría. Pamplona 20 de Noviembre 1908

21 25 27 2 4 6 8 10 12 9-2

**Nuevo pintor**  
JUAN AYANZ que ha tomado en traspaso el taller de pinturas de Mendizabal Hermanos, ofrece sus servicios al público para todo lo referente a su profesión, quien ejecutará los trabajos que se le confíen con puntualidad y economía.  
d. Calderería, 1  
C. M. V. 6-2

**Máquinas para coser**  
MARCA ESTRELLA  
Máquinas para coser y bordar; máquinas de hacer medias con los últimos adelantos, ventas a plazos y al contado, con toda clase de garantías, enseñanza gratuita.

No comprar máquinas sin ver las que tiene Laforgue, expuestas, porque el que las vea no comprará otro sistema, pues no hay nada mejor.

Se necesitan agentes para la provincia. Ramón Laforgue Mayor 53. 10-6

**Estufas**  
Caloríferos, Regillas, Encendedores, tubos y codos, se venden a los precios más económicos en la Fistería de T. Garayoa, calle de Javier, número 2.

Instalación de toda clase de estufas y cocinillas. 3

**Para postales de felicitación**  
de Pascuas y Año Nuevo, San Nicolás 15 y 17. Imprenta de Viuda de Velandia. 30-5

**“LA ACTIVIDAD”**  
Sociedad anónima de crédito y seguros  
CAPITAL SOCIAL: 10.000.000 DE PESETAS  
PAMPLONA  
Ademas de los contratos por pólizas del Seguro Infantil, Seguros de Vida, Plazo fijo, Rentas vitalicias inmediatas y diferidas, Seguros dotales, etc., etc., esta Sociedad admite imposiciones de capitales, abonando a los imponentes:  
Por imposiciones de un año . . . . . el 4/60 por 100 anual.  
Id. de seis meses . . . . . el 3/60 por 100 id.  
Id. de tres meses . . . . . el 2/60 por 100 id.  
Id. a la vista . . . . . el 2 por 100 id.  
Depósito de garantía con arreglo a lo dispuesto en la Ley de Seguros  
Por acuerdo del Consejo de Administración de “LA ACTIVIDAD”, se ha efectuado el depósito previo de DOSCIENTAS MIL PESETAS, que prescribe la Ley de Seguros, en el Banco de España y a disposición del señor Ministro de Fomento.  
Para toda clase de detalles dirigirse a las Oficinas centrales sitas en el edificio propiedad de “La Actividad”, calle de José Alonso, núm. 4, Pamplona.

**“La Previsión Andaluza”**  
SOCIEDAD ANONIMA DE CREDITO Y SEGUROS  
Capital . . . . . 1.000.000 de pesetas  
Capital desembolsado . . . . . 225.000 pesetas  
GRAVINA, 90, SEVILLA  
Legalmente constituida por escritura pública ante el notario del Ilustre Colegio de Sevilla, don Félix Sanchez Blanco y Sanchez, inscrita en el Registro Mercantil de Sevilla y en el Archivo de Sociedades Anónimas de la Cámara Oficial de Comercio de Madrid.  
Esta Sociedad está constituida con arreglo a la nueva ley de Seguros y tiene hecho el depósito que marca dicha ley de 14 de Mayo de 1908.  
Próxima la fecha del sorteo recomendamos a los padres de familia interesados en la  
**Quinta de 1909**  
las operaciones que efectúa esta sociedad antes del sorteo, que se verificará el día 14 de Febrero próximo.  
Esta sociedad ofrece a la provincia de Navarra una condición especial en sus pólizas.  
Los mozos que deben ser sorteados en Navarra pueden optar por el Seguro de Quintas de 800 pesetas para ser redimidos a metálico, como en el resto de España, ó por el de 750 pesetas, para ser redimidos ó sustituidos, según convenga a la Soledad, depositando su importe en la Diputación provincial, Banco de España, Cédulas Navarras y demás casas de banca y comercio que los asegurados deseen, que sean soldados las cartas de pago de estar redimidos a metálico ó el documento que acredite la sustitución.  
Esta Sociedad garantiza a sus asegurados la redención del servicio militar durante los años de responsabilidad militar.  
Recomendamos a los padres de familia que soliciten más datos al representante en esta provincia.  
Para más datos y suscripciones dirigirse al representante general en PAMPLONA D. PABLO GUERRA, calle de San Ignacio, número 16.

